

जाहिरातीचे दर.
नार्मल वष्यावर चोकरा
करावा.
व्यवस्थापक, अर्थ,
'दुर्गाधवास' पुणे ४.

अर्थ

वर्गणीचे दर.
वार्षिक वर्गणी
रु. ४.
(टपाल हंशिल माफ)
किरकोळ अंकास
एक आणा.

'अर्थ' एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति ।

—कौटिलीय अर्थशास्त्र.

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे.

वर्ष ६

पुणे, बुधवार, तारीख २२ मे, १९४०

अंक २१

आचार्य अत्रे

दिग्दर्शक - विनायक

(वेस्टर्न इंडिया थिएटर्स लि. चे पुणे मिनव्हात ४ था आठवडा
(खास व्यवस्थेसालील) पुणे-फोन ३९८

लेखक—आचार्य अत्रे,

दिग्दर्शक—विनायक,

छायालेखक—पांडुरंग नाईक.

संभिकः—विनायक, लीला चिटणीस, मीनाक्षी, साळवी, मालवणकर, सौ. वसिष्ठ, कु. देशपांडे, आणि बाबुराव पेंढारकर

चेअरमन,

व्ही. एन. पाटील, एस्कायर,
एम. ए., कॅटच, वार-अॅट-लॉ,
माजी एम. एल. सी.

मॅनेजिंग एजेंट,

पी. आय. पाटील अँड सन्स

पंचवार्षिक बोनस

तहहयात हयातीत
रु. ६० दर हजारी रु. ५०

प्रगतीच्या पथावर असलेली

ग्रेट सोशल लाईफ अँड जनरल अँशुरन्स लिमिटेड.
ब्रँच ऑफिस—लक्ष्मीरोड, पुणे. S एजन्सीकरितां आजच लिहा. S हेड ऑफिस—जळगांव, पू. खा.

के. जी. चौधरी,
लाईफ मॅनेजर.

पूर्ण स्वदेशी,
कमी प्रिमियम, जास्त नफा,
विमेदारांस अत्यल्प हप्त्यांत
भरपूर सवलती
आधुनिक शास्त्रशुद्ध विम्याच्या उपयुक्त
विविध योजना. सविस्तर माहिती मागवा.
के. एच. सुराणा विमा केसरी,
जनरल मॅनेजर.

विविध माहिती

साखर समितीची सभा

इंपीरिअल कौन्सिल ऑफ अॅग्रिकल्चरल रिसर्चने नेमलेल्या साखर समितीची सभा सिमला येथे जूनच्या १७, १८, १९ ह्या तारखांस भरणार आहे.

हिंदी बुटांचा इंग्लंडमध्ये पुरवठा

ब्रिटिश फौजेच्या उपयोगासाठी हिंदुस्थानांतून दर महिन्याला सव्वा लक्ष स्वदेशी बुटांच्या जोड्या पाठवण्यांत येतील. एक कोटि रुपयांचे बूट पुरवण्याची ऑर्डर हिंदी कारखान्यांनी स्वीकारली आहे.

ब्रिटिश सैनिकांचा सवर्च

प्रत्येक ब्रिटिश सैनिकाचा ब्रिटिश सरकारास दर वर्षी सरासरीने ८ हजार रुपये सवर्च येतो.

उत्पादक कांच

कांचेत उत्पादकपणा आणण्याच्या प्रयत्नांस यश आले असून तिचा उपयोग पिशव्या, कमरपट्टे, इत्यादि नित्याच्या वापराच्या अनेक वस्तु बनवण्याकडे उत्करव होईल असा रंग दिसतो.

पॅरिसमध्ये सायकली वाढल्या

युद्ध चालू झाल्यापासून पॅरिस शहरात सायकलींची संख्या २८ टक्के वाढली आहे आणि टॅक्सीची ४० टक्के कमी झाली आहे.

गुप्त कामगिरीसाठी वीढ कोटि रुपये सवर्च

गुप्त कामगिरीसाठी ब्रिटिश सरकार पूर्वीच्या मानाने पुढील अधिक सवर्च करीत आहे आणि त्याची रकम अलीकडे दर वर्षीस वीढ कोटि रुपयांपर्यंत वाढली आहे.

बंगणाची तेलें

यंत्रांमध्ये बंगणासाठी वापरावयाच्या तेलान्या निर्गत व्यापारावर इंग्लंडमध्ये कटक निर्बंध घालण्यांत आले आहेत. हिंदुस्थानांतील व ब्रह्मदेशांतल्या विपुल तेलान्या उपयोग ब्रिटिश तेलान्या येवजी करावा असे सुचवण्यांत आले आहे. अग्दी अपरिहार्य असेल अशा बाबतीतच ब्रिटिश तेल बाहेर जाऊ दिले जाईल.

प्रांतिक आर्थिक सहाय्यार

हिंदुस्थान सरकारच्या वतीवर कांही प्रांतिक सरकारें आर्थिक सहाय्यार नेमणार असल्याचे समजते. बाजारभावाचे नियंत्रण एवढेच काम युद्ध चालू असेपर्यंत त्यांचेकडे सोपवले जाईल.

पुण्यातील विजेचे दर

पुण्याच्या हद्दीत बीज पुरवण्याच्या सरकारी परवान्यास अनुसरून विजेच्या कमाळ वरीत कांही फेरफार करणे जरूर आहे की काय, ह्या प्रश्नाचा विचार करण्यासाठी मुंबई सरकाराने दिवाण बहादुर जम्हेरी ह्यांच्या अध्यक्षतेसाठी एक कमिटी नेमली आहे. श्री. अण्णासाहेब वर्तक हे त्या कमिटीचे एक सभासद आहेत.

अमेरिकन कडाऊ विमानांस नामची

सुमारे १०० कोटि रुपये किंमतीच्या कडाऊ विमानांची ऑर्डर दोस्त राष्ट्रांच्या वतीने गोण्या चार आठवड्यांत देण्यांत आली असून आणखी दोन ऑर्डरी उत्पन्न देण्यांत येणार असल्याचे प्रसिद्ध झाले आहे.

विमानांनी छत्रीवर सशस्त्र सैनिक

विमानांनी छत्रीच्या आग्रयाने उडण करून प्रतिस्पर्धांच्या फौजेच्या मार्गे उतरून फंक्चिदुरी व दगाफटका करण्यासाठी सशस्त्र सैनिकांचा उपयोग जर्मनीने हॉलंड व बेल्जम येथे केला आहे. परंतु ह्या वस्तुतीचा यशस्वी रीतीने प्रतिकार होत आहे.

डच ईस्ट इंडीजशी व्यापार

हॉलंड जर्मनीच्या हाती गेले असले तरी त्याच्या डच ईस्ट इंडीजमधील वसाहतींशी होणारा हिंदुस्थानचा व्यापार पूर्वीप्रमाणे चालू राहील असे हिंदुस्थान सरकारने प्रसिद्ध केले आहे.

तोफांचा धूमधडाका

बेल्जम आणि फ्रान्स ह्यांच्या बाजूकडील इंग्लंडच्या किनाऱ्या-शेजारील भागांत त्या देशांमध्ये सध्या जें तुमुल पुढू चालले आहे त्यातील तोफांच्या धूमधडाक्याच्या आवाजाने भूकंपप्रमाणे घरे हादरलीं असे सांगतात. ह्यावरून बेल्जममधील रणांगणावर कशा प्रकारचा आणीबाणीचा शगडा चालू आहे ह्याची कल्पना येईल.

गुन्हेगारीचे प्रमाण

गुन्हेगारीचे प्रमाण खियापेक्षा पुरुषांत अधिक आढळते. विशेषतः गंभीर स्वरूपाच्या गुन्हांचे बाबतीत पुरुष आणि स्त्री गुन्हेगारीचे प्रमाण ८:१ असे ग्रेटब्रिटनमध्ये १९३८ साली पडले.

हिंदुस्थानांतील बहुमोल वनस्पति

हिंदुस्थानांत आढळणाऱ्या अकरा हजार निरनिराळ्या जातींच्या वनस्पतींपैकी दोन हजारांमध्ये औषधी गुण आहेत. त्यांचा शास्त्रीय पद्धतीने उपयोग करून वेण्याचे महत्त्व विशेष आहे आणि युद्धकाळांत औषधांचा तुटवडा पडू लागला म्हणजे ते चांगले जाणवते. जरूर संपली म्हणजे मात्र त्यांचा विसर पडतो.

औषधांचा पुरवठा

शास्त्रीय पद्धतीने बनवलेल्या औषधांचा पुरवठा युद्ध चालू आहे तोपर्यंत काटकसरीने उपयोगांत आणला जाण्याच्या व्यस्त्येची चर्चा एका परिषदेत सिमला येथे नुकतीच झाली.

साय जिवसांचे नियंत्रण

युद्ध परिस्थितीमुळे लोकांनी वापरावयाच्या विशिष्ट नित्योपयोग्याच्या जिवसांच्या प्रमाणांचे नियंत्रण इंग्लंडमध्ये सरकारने केले आहे. लोणी, साखर, मांस वगैरे जिवसांचा उपयोग अधिक मर्यादित केला जाणार आहे.

एका वर्षांत तीन अंदाजपत्रके

१९ महिन्यांचे अवधीत तीन अंदाजपत्रके पार्लमेंटास सादर करणारे सर जॉन सायमन हे पहिलेच ब्रिटिश फडनवस आहेत. १९३१-३२ ह्या सुवर्तीत तीन ब्रिटिश बजेटे झालीं, परंतु त्यांतील दोन हॉर्ड स्नोडन (स्थावेळी मि. फिलिप स्नोडन) ह्यांनी मांडलीं होती आणि तिसरे बजेट मि. नेव्हिल चेंबर्लेन ह्यांचे होते. चालू वर्षातील तीनदि अंदाजपत्रके सर जॉन सायमन ह्यांनीच सादर केली आहेत.

७५ वर्षे दुसऱ्यांवे संसार

मिस्र आणि मिस्र जेम्स वेस्ट ह्या दोघांच्या वैवाहिक जीवनाची ७५ वर्षे नुकतीच पुरी झाली. ह्या विस्त त्यांनी एका वार्तापत्रांत नायक आणि नायिका ह्यांची कावे करून साजरा केला. मि. वेस्ट ह्यांचे वय १०० असून त्यांच्या पत्नीचे वय ९९ आहे. त्यांचे वंशज किती व कोठे आहेत, ह्याचा स्थाना वसा नाही.

अनुक्रमणिका

१ विविध माहिती ... २४२	५ रिटोवेबल मेकान्स रोअर्स २४५
२ बंगालची जमीनदारी पद्धति ... २४३	६ हिंदी कारखाने व त्यातील कामगार २४७
३ न्यायमूर्ती रानडे यांच्या तेलचित्राचे अनावरण २४४	७ एकसंचन बँकांच्या अभ्युत्थांची भावणे २४८
४ स्फुट विचार ... २४५	८ जमीनदारीविषयक एक निवाडा २४९
बेल्जममधील रणांगण-तटस्थपणाचे बक्षीस-युद्धपरिस्थितीत गंभीर पण आढोकाढीन-सर्वपक्षांचे एकीकरणाची आवश्यकता	९ मुंबई प्रांताचे कारोब्य २५०
	१० कोंकणी २५०
	११ निवडक बाजारभाव २५१

अर्थ

बुधवार, ता. २२ मे, १९४६

बंगालची जमीनदारी पद्धति

हिंदुस्थानात जमीनधान्याच्या आणि जमीनमहसुलाच्या ज्या निरनिराळ्या पद्धति रूढ आहेत, त्यांमध्ये बंगालमधील जमीनदारी पद्धतीस विशेष इतिहास आहे. ह्या पद्धतीची दोन वैशिष्ट्ये घ्यानात ठेवण्यासारखी आहेत. तींमध्ये सरकारदेणे एकदाच कायम ठरवण्यात आले. असून त्यात वाढावा होण्याची तरतूद नाही आणि हे देणे शेत कसणाऱ्या कुळाकडून सरकार वसूल करित नसून त्याबद्दल जमीनदार मालक जबाबदार असतो. मुंबई प्रांतात रयतवारी पद्धति अमलात आहे आणि तींमध्ये सातेदारांकडून जमीनधान्याची रकम वसूल होते आणि सरकार व शेतकरी ह्यांचेमध्ये तिसरा मध्यस्थ असत नाही. इकडे संडकरी कुळे आहेत, नाहीत असे नाही, पण बंगालमध्ये सरकारने जमीनदार कायद्याच्या कराराने निर्माण करून त्यांनी सारा वसूल करून त्याचा निश्चित अंश सरकारी तिजोरीत भरला पाहिजे अशी कायमची व्यवस्था केली आहे. बंगालमध्ये ब्रिटिश ईस्ट इंडिया कंपनीचा अंमल चालू झाला तेव्हा सरकारचा सारा वसूल करणारे मध्यस्थ पूर्वीच्या अमलातील असल्याचे तिला आढळून आले. व्यक्तिः रयतांच्याकडून सरकारी अधिकाऱ्यांनी जमीनीचा सारा वसूल करण्याच्याऐवजी किंवा हे काम मक्त्याने मध्यस्थाकडे वेळोवेळ सोंपवण्याचे ऐवजी काही अंशी आमच्या इकडेच्या खोताप्रमाणे कायमच्या कराराने विशिष्ट लोकांस जमीनदार बनवण्याचे आणि त्यांनी शेतकऱ्यांकडून जमा केलेल्या साऱ्याचा मोठा अंश तिजोरीत त्यांचेकडून घेण्याचे तिने ठरवले. सारा देणारा शेतकरी व सरकार ह्यांचा प्रत्यक्ष संबंध नाहीसा होऊन मध्यस्थ जमीनदार जमिनीचा मालक बनला आणि तो संड वसूल करून त्यांतला निश्चित अंश सरकारी तिजोरीत भरण्यास बांधला गेला. लॉर्ड कॉर्नवॉलिस ह्यांनी ह्या प्रमाणे जमीनमहसुलाच्या वसुलाच्या सोयीसाठी इंग्लंडच्या घर्तीवर जमीनदारांचा वर्ग स्थापन केल्यासारखे झाले आणि त्यांस सारा देणारे शेतकरी त्यांचे संडकरी बनले.

ही जमीनदारीची पद्धति काही काळपर्यंत सोयीची वाटली तरी कुळांच्या हक्कांचे हद्दीने तींमध्ये ठकठ दोष असल्याचे दिसून आले. ह्या कुळांचे जमिनीमध्ये विशिष्ट हक्क निरनिराळ्या प्रकारचे होते, त्यांस कायमाने मान्यता देणे आणि जमीनदारांच्या अधिकारास मर्यादा घालणे आवश्यक झाले. दुसरे असेही झाले की, जमीनदारांनी जमा करावयाच्या संडाची रकम कमाकमाने वाढत गेली, पण जमीनदारांनी सरकारास बावयाच्या महसुलाची रकम कायम राहिली. मुंबईच्या रयतवारी पद्धतीत दर तीस वर्षांनी जमीनमहसुलाची फेरचौकशी होऊन त्यांत वाढावा होतो, ह्या कारणाने शेतकऱ्यांच्या हद्दीने बंगालची कायमधान्याची पद्धति चांगली असे हिंदी लोकमत कित्येक वर्षेपर्यंत प्रचलित होते. तथापि, बंगालच्या सरकाराचे जमिनीचे उत्पन्न सर्व वाढला तरी वाढणे अशक्य होते आणि त्यांचे व निरनिराळ्या दर्जाच्या कुळांचे हितसंबंध भानगडीचे व वादग्रस्त झाले होते. ह्या कारणाने तेथील कायमधान्याच्या जमीनदारीपद्धतीत बदल व्हावा अशा सूचना वारंवार करण्यांत येत होत्या. सरकारशी झालेल्या कायदेशीर करारास अनुसरून ही पद्धति चालू झाल्याने तींमध्ये महत्त्वाचे फेरबदल करता येत नाहीत आणि प्रांतीयरील करासारखे करहि चसवता येत नाहीत असे जमीनदारांचे म्हणणे होते. यारीतीने ह्या वादग्रस्त प्रश्नाची चर्चा अनेक वर्षे चालली होती आणि कायदेशीर मंडळास पूर्णपणे जबाबदार असलेली प्रांतिक मंत्रिमंडळे अधिकाराखूद झाल्यावर तिला तीव्र स्वरूप प्राप्त झाले. जमीनदारांचे सर्व हक्क सरकारने विकत घेऊन टाकवि अशी एक सूचना मागे अनेकवार करण्यांत आली होती, ती आता जोराने पुढे येणे स्वाभाविक होते.

बंगाल सरकारने कायमधान्याच्या जमीनदारी पद्धतीचा सांगापांग विचार करून तिच्या संबंधाने शिफारशी करण्यासाठी एक प्रातिनिधिक समिति दीड वर्षांमागे नेमली होती. तिचा रिपोर्ट आता प्रसिद्ध झाला आहे आणि जमीनदारी पद्धति एकाकाळी योग्य वाटली असली तरी सध्याच्या परिस्थितीत ती सदोष ठरली असून तिला फाटा देण्याची वेळ आली आहे असे तिने बहुमताने सुचवले आहे. जमीन कसणारी कुळे जमीनदारांचे संडकरी आज आहेत, त्यांच्याऐवजी ते सरकारास महसूल देणारे करदार व्हावे असे तिचे म्हणणे आहे. समितीतल्या जमीनदार अल्पमतवाल्यांस हा आभे प्राय मान्य नाही हे सांगावयास नको. जमीनदारांस प्राप्त झालेले आणि ते अनेक वर्षे उपभोगीत असलेले अधिकार व हक्क त्यांच्या हातून काढून घ्यावयाचे असता त्यांस मोबदला देणे युक्त व न्याय्य आहे. हा मोबदला कोणत्या हिशेबाने द्यावा ह्याविषयीहि समितीच्या सभासदांमध्ये मतभेद झाला आहे. जमीनदारांचे हक्क उपभोगणारांस त्यांस मिळत असलेल्या कायद्याच्या दसपट रकम देऊन ते हक्क सरकारने आपलेकडे घ्यावे असे बहुमतवाल्यांचे म्हणणे आहे. निरनिराळ्या वर्गांच्या जमिनीपासून येणाऱ्या संडाची नक्क रकम १३ कोटी रुपये आहे असा समितीचा हिशेब आहे. ह्या रकमेतून सरकारचे जमिनीच्या महसुलाचे उत्पन्न, जमीनदार देत असलेला लोकलफंड व १८ टक्के जमीनदारांच्याच्या व्यवस्थेचा खर्च ह्या बाबी वजा केल्या असता ७ कोटी, ७९ रुपये बाकी रहातात. जमिनीच्या निवळ संडाच्या ह्या रकमेच्या दसपट मोबदला जमीनदारांस देऊन टाकाना अशी शिफारस कमिटीतील बहुमतवाच्या सभासदांची आहे. मोबदला रोखीने किंवा रोख्यांच्या स्वरूपात देण्यांत यावा असे सुचवण्यांत

आले आहे. कोळशाच्या खाणी व मासेमारी ह्याविषयीचे हकहि अशाच रीतीने विकत घेण्यात यावे असे समितीमधील बहुमत-वाल्यांचे सांगणे आहे. अल्पमतवादी सभासदांच्या भिन्न मत-पत्रिका रिपोर्ट्स जोडल्या आहेत. त्यापैकी दोघांनी असे म्हटले आहे, की बहुमतवादी सभासदांनी केलेल्या सूचना क्रांतिकारक स्वरूपाच्या असून त्या परिस्थितीस धरून व योग्य नाहीत. रय-तांची आर्थिक स्थिति दर्शवल्याप्रमाणे असमाधानकारक नाही आणि जमीनदारांचे हक काढून घेण्याच्या योजनेस समितीपुढे आलेल्या पुराव्याचा व साक्षींचा आधार नाही. मोबद-ल्याची रकम अधिक आणि वरच्या वराने आकारण्यात यावी असेहि त्यांनी म्हटले आहे. प्राप्तीवरील कर जमीनदारांवर बसवला जाण्यासहि त्यांचा विरोध आहे. जमीनदारवर्गाच्या प्रतिनिधींचा अभिप्राय वरील आशयाचा असावा हे अगदी स्वाभाविक आहे. पण डॉ. राधाकुमुद मुकुर्जी ह्यांनी असे मत प्रतिपादले आहे की, बंगाली रयत इतर प्रांतांतील शेतकऱ्यांच्या मानाने अधिक सुखी असून तीस हकहि अधिक आहेत. ह्याच्या उलट, दुसऱ्या एका सभासदाने असे म्हटले आहे की, हिंदू राजवटीत शेतकऱ्यांस मालकी हक होते ते इंग्रजी कायमघान्याची पद्धति चालू झाल्यानंतर काढून घेण्यात आले. बंगालच्या जमीनदारांस मोबदला बावयाचा म्हटले तर फार मोठी रकम प्रांतिक सरकारास उभी करावी लाग-णार आहे ही गोष्ट येथे लक्षात घेतली पाहिजे. तथापि, जमीन-दारांस मोबदला मिळणार असल्याने त्यांच्या विरोधाची तीव्रता पुष्कळ कमी होईल ह्यांत शंका नाही.

न्यायमूर्ती रानडे ह्यांच्या तैलचित्राचे अनावरण

प्रो. काळे ह्यांचे भाषण

पुण्यातील सेवानिवृत्तांचे चौथे संमेलन गेल्या मंगळवारी प्रो. काळे ह्यांच्या अध्यक्षतेसाली यशस्वी रीतीने पार पडले. संध्या-काळच्या अधिवेशनांत विभ्राम मंडळ संस्थेस स्थैर्य आणण्यासाठी योजावयाच्या उपायांची चर्चा झाली. मंडळास स्वतःच्या माल-कीचे घर असावे आणि निधि असावा आणि परस्पर सहायाच्या तत्त्वावर माल सरेदी-विक्रीची त्याच्या सभासदांनी व्यवस्था करून उद्योगधंद्यांच्या संघटनेचा पाया घालावा, ह्याविषयी एक-मताने सूचना मान्य करण्यात आल्या. वरील सर्व बाबतींत अल्प-प्रमाणावर उपक्रम केलेला आहे, त्यास सभासदांनी जोराचा हातभार लावावा अशी विनंति करण्यांत आली.

प्रो. पिंपळसरे ह्यांनी विभ्राम मंडळास न्यायमूर्ती रानडे ह्यांचे एक तैलचित्र काढून दिनामूल्य दिले आहे, त्याचा अनावरण समारंभ यानंतर झाला. मंडळाचे अध्यक्ष, श्री. बाबासाहेब देशपांडे, ह्यांनी ह्या समारंभाचे विशेष औचित्य काय आहे, हे समजावून सांगितले आणि प्रो. पिंपळसरे ह्यांच्या उदार वेणगीबद्दल त्यांचे आभार मानले. प्रो. काळे ह्यांनी आपल्या भाषणांत न्यायमूर्ती रानडे ह्यांच्याशी आपला संबंध लहानपणापासून कसा घडून आला ह्याची हर्षिकत सांगितली आणि सर्वांनी विशेषतः सेवानिवृत्तांनी व्यावसायिकरूपाने त्यांच्या गुणांचे वर्णन केले. न्यायमूर्तींनी सर-कारी नोकरीत असताना इतर पुढाऱ्यांच्यापेक्षाहि अधिक असे लोकहिताचे काम केले. त्यांची बुद्धिमत्ता सर्वांस नसली तरी त्यांची भ्रम करण्याची तयारी, त्यांचा अभ्यासपणा आणि राष्ट्राच्या उन्नतीविषयीची त्यांची कळकळ ह्या गोष्टी अनुकरणीय आहेत. सरकारी पेन्शनर मंडळीस हाताशी धरून व प्रोत्साहन देऊन

त्यांनी सार्वजनिक कामे करून घेतली, आणि ह्या रीतीने विभ्राम मंडळास मार्ग दाखवून दिला. रावसाहेबांस स्पेशल जज ह्या नात्याने फिरतीची कामे करावी लागत, त्यावेळी प्रत्येक शहरी व मध्यम वसतीच्या गांवी ग्रंथालय स्थापण्यास, व्याख्यानमाला चालू करण्यास व सामाजिक संस्था स्थापवयास ते उत्तेजन देत. श्री. बाबासाहेब देशपांडे ह्यांनी नोकरीवर असताना पुढे मराठी इतिहासाचे संशोधन करावयाचे ह्या विषयीची तयारी सतत चालवली होती हे मला माहित आहे. त्याप्रमाणे ज्या सरकारी अधिकाऱ्यांनी कोणत्याना कोणत्या कार्याची स्वतःमध्ये आवड उत्पन्न केली असल्यास पेन्शन घेतल्यावर आतां काय करावे, हा प्रश्न त्यांस त्रास देणार नाही.

न्यायमूर्तीची कामाची बैठक मोठी दांडगी होती आणि वर-रोज चारा तास वाचन-लेखनाचे काम करण्याचे त्यांस कांहींच वाटत नसे. माह्यासारख्या तरुणासहि त्यांच्या "रीडर" चे काम त्याप्रमाणे बैठक मारून करण्याचे अवघड जाई. ज्याची जशी प्रवृत्ति किंवा अनुभव तसे काम त्यास न्यायमूर्ती सांगत असत. त्यांच्याकडे गेले असता आपणामागे कांहीं तरी काम लागणार म्हणून लोक विचकत असत. राष्ट्रीय उन्नतीचे काम इतके विस्तृत आणि बहुरंगी आहे की, आमच्यापैकी प्रत्येकास त्यांतला एखादा भाग सहज उचलता येईल. न्यायमूर्तीची श्रद्धा, कळकळ आणि भ्रम करण्याची इच्छा मात्र पाहिजे. आर्थिक, औद्योगिक, सामाजिक, धार्मिक, वाङ्मयविषयक, शैक्षणिक, अध्या-त्मिक सर्वच विषय त्यांनी हाती घेतले आणि लोकांस प्रेरणा देऊन त्यांचेमध्ये जागृति उत्पन्न केली.

सध्याच्या मतामतांच्या मलबल्यामध्ये आपले ध्येय व वर्तन कसे असावे हा प्रश्न आपणा प्रत्येकास सोडवावा लागतो. विशेषतः सेवानिवृत्तांवर बुरसटलेपणाविषयीची टीका होते आणि नवमत-वाद्यांचा हल्ला होतो, त्यांस न्यायमूर्तीच्या चरित्रापासून पुष्कळ शिकण्यासारखे आहे. रावसाहेब समाज सुधारक होते आणि त्यांच्या काळी 'दुर्धाराका'कडून सुधारकांवर वाटेत तशी टीका होत असे. वेडीवांकडी टीका ही महाराष्ट्रांत आजकालची नवी गोष्ट नाही. शिवराज व वैयक्तिक टीकेच्या आघातास मनाचा समतोलपणा न दळू देतां सरळ व स्पष्ट शब्दांत उत्तर देणे हा प्रतिस्पर्ध्यांचा हल्ला परतवण्याचा त्यांचा यशस्वी मार्ग होता. न्यायमूर्ती धार्मिक वृत्तीचे होते आणि हिंदी संस्कृतीविषयी त्यांस मोठा अभिमान वाटत असे. परंतु ही संस्कृति टिकवण्यास आपले आचारविचार व चालीरीति ह्यांमध्ये कालास अनुसरून फेरबदल करणे अगत्याचे आहे असे ते म्हणत. श्रीशिक्षण, पुनर्विवाह, जातिभेद, ह्यांचे बाबतीत आपल्या समाजात अलीकडे विलक्षण क्रांति घडून आली आहे. आणि सनातन्यांच्या अंगावर धाजू आली आहे. तेव्हा नव्या विचारांस सरहा विरोध करण्यांत आतां स्वारस्य नाही. न्याय-मूर्तीवर सनातन्यांप्रमाणे सुधारकांकडूनहि टीका होत असे; पण व्यावहारिक हद्दीने व सुस्वीचीपणाने तिच्याकडे ते पहात असत. आणि तडजोडीच्या बुर्जोअरिज्मलास हिंदी राष्ट्राची सर्वांगीण प्रगति हे त्यांचे ध्येय होते आणि त्या ध्येयाच्या प्राप्तीसाठी ते अहर्निश झटत व संघटित प्रयत्न करीत. कार्याकडे दृष्टि ठेवून सर्व संघाहक वृत्तीचा अवलंब घेतल्याने त्यांस एवढे मोठे सार्वजनिक हिताचे काम करता आले.

विभ्राम मंडळांत असल्या सत्पुरुषांचे तैलचित्र आपल्या डोळ्या-पुढे सतत रहाणार आहे. स्थापासून आपणा सर्वांस उच्च ध्येयाची, प्रगतीची व सत्कार्याची स्फूर्ति प्राप्त व्हावी अशी इच्छा प्रदर्शित करून प्रो. काळे ह्यांनी आपले भाषण पुरे केले.

स्फुट विचार

बेल्जममधील रणांगण

युद्ध दीर्घकाल चालू राहू देणें म्हणजे स्वतःच्या शक्तीचा न्यास होऊ देणें होय, ह्या गोष्टीची हिटलरला जाणीव असल्याने त्यानें हॉलंडमधून बेल्जममध्ये प्रवेश केला आणि त्याच वेळीं फ्रान्समध्ये घुसण्याचा घाट घातला. मॅजिनो तटबंदीला बगल देऊन आणि बेल्जमच्या मार्गानें फ्रान्समध्ये रणक्षेत्र निर्माण करण्याचा हा बेत होय. लढाऊ विमानें आणि चिलखती गाड्या ह्यांची मर्यादित आघाडीवर गर्दी करून बेल्जम व फ्रान्स ह्या देशांत चाल केली असतां दोस्त राष्ट्रांच्या संरक्षणाची फळी फोडतां येईल अशी हिटलरची कल्पना होती. हॉलंडमध्ये जर्मन फौजांस विरोध होऊन त्यांचें आक्रमण कोर्ही काळपर्यंत थोपवून धरतां येईल अशी अपेक्षा होती ती खरी ठरली नाही आणि इतकें सैन्यानें आपली शस्त्रे सार्थी ठेवलीं. जर्मनीच्या मान्यापुढें आपला टिकाव लागणार नाही आणि आपल्या लोकांची निष्कारण प्राणहानि होईल हें जाणून इतकें सेनाधिपतींनीं प्रतिकार तात्काळ बंद केला. हॉलंडच्या हाकेस ओ देऊन जर्मनीच्या प्रतिकारार्थ सहाय पाठवण्यास दोस्त राष्ट्रांस अवसर मिळाला नाही. ह्याचा परिणाम असा झाला की, जर्मन फौजांची चाल हॉलंडमधून बेल्जममध्ये त्वरित झाली. ह्या रीतीनें मागील युद्धाप्रमाणें बेल्जम देशाचे मुख्य रणक्षेत्र बनलें. यत्किंचित्ही विलंब न लावतां इंग्लंडनें आपल्या फौजा बेल्जममध्ये पाठवून जर्मन फौजांस बेल्जम सैन्याच्या बोबेरनीनें तोंड दिलें. ब्रिटिशांचीं विमानें आणि चिलखती गाड्या ह्यांनीं जर्मनांची चढाई चांगलीच कुंडित करून टाकली. फ्रेंच सरहद्दीवरहि जर्मन सैन्याची प्रगति सेडनच्या बाजूस मंदावली आहे. जर्मनीनें प्रथम जी मुसंडी मारली होती तिची तीव्रता फ्रेंचांच्या जोराच्या विरोधानें कमी झाली आणि ब्रिटिश विमानांचा प्रभाव जर्मन सैन्यास जाणवला. बेल्जम, इंग्लंड व फ्रान्स ह्यांचें बळ आतां एकवटलें आहे आणि त्यांच्या एकत्रित झालेल्या शक्तीशीं जर्मनीस झगडावें लागणार आहे. प्रारंभीच्या गर्दीत मिळालेल्या यशानें हुरहुरून जर्मन फौजा पुढें जातील तेव्हां त्यांच्या महत्त्वाकांक्षेस चांगला धक्का बसल्यावांचून रहावयाचा नाही.

तटस्थपणाचें बक्षिस

डेन्मार्क व हॉलंड ह्यांनीं शैवटपर्यंत आपला तटस्थपणा अबाधित राखण्याचा प्रामाणिक प्रयत्न केला, पण अखेर ह्या धोरणाचें प्रायश्चित्त त्या राष्ट्रांस जर्मनीकडून मिळालें. त्यांचा तटस्थपणा अर्थातच स्वार्थप्रेरित होता आणि त्याबद्दल त्यांस दोष देण्यांत स्वारस्य नाही. दोस्त राष्ट्रांचेविषयी त्यांस सहानुभूति वाटत असली तरी ती प्रकट करणें त्यांस अशक्य होतें. जर्मनी कोणतेहि कारण नसतां आपणांवर स्वारी करून आपलें स्वातंत्र्य नाहीसे करील अशी भीति त्यांस वाटत होती. पोलंड, फिनलंड वगैरे राष्ट्रांची जर्मनीनें काय इर्दशा केली हें त्यांस चांगलें ठाऊक असल्यानें आणि स्वतःच्या अल्प बळावर स्वसंरक्षण करणें अशक्य असल्याकारणानें त्यांच्या तटस्थपणाची स्थिति अनुकंपनीय झाली होती. स्वीडन, नॉर्वे, डेन्मार्क व हॉलंड ह्या राष्ट्रांनीं रूसो-फिनिश युद्धाचे वेळीं आपल्या संरक्षणाची तजवीज एकजूटीनें केली असती तर आजच्या युद्धाचा नूर बदलला असता, दोस्त राष्ट्रांशीं दोन हात करण्यास जर्मनी तटस्थ राष्ट्रांच्या

प्रदेशामधून आपली सैन्ये फ्रान्सच्या बाजूस नेल्यावांचून रहाणार नाही हें उघडच होतें. तथापि, जर्मनीचा रोष स्वतःवर ओढून घेण्याची ह्या लहान तटस्थ राष्ट्रांची तयारी नव्हती. त्यांच्या इच्छेविरुद्ध आपलें सहाय त्यांचेवर लादणें दोस्त राष्ट्रांसहि योग्य वाटलें नाही. पण ह्या नैतिक विचारानें जर्मनीस कधीच त्रास दिला नाही; आणि संधी येतांच हिटलरनें डेन्मार्क व हॉलंड चुटकीसरशी पादाक्रांत करून टाकली. हा सर्व प्रकार अमेरिका दुरून पहात आहे. प्रेसिडेंट रूझवेल्ट इटलीनें शांतता राखावी आणि युद्धाचा वणवा अधिक पेटूं नये म्हणून प्रयत्न करित आहेत. अमेरिकन राष्ट्रें तरी किती दिवस स्वस्थ बसणार हा आतां प्रश्नच आहे. मागील युद्धाप्रमाणें अमेरिकेस चालू युद्धांतहि पडणें प्राप्त आहे अशी भाषा ऐकूं येऊं लागली आहे आणि दोस्त राष्ट्रांस अमेरिकेनें सहाय देण्याची आवश्यकता प्रतिपादली जात आहे. युरोपांतला आणीबाणीचा प्रसंग लक्षांत घेऊन अमेरिकन राष्ट्रांनें निश्चयात्मक व घडाडीचें घोरण अंमलांत आणणें अगत्याचें झालें आहे. रशिया व जर्मनी ह्यांस शांततेचे संदेश अमेरिकेकडून अनेक वेळां गेले असतां त्यांचा काय उपयोग झाला हें प्रसिद्ध आहे. दोस्त राष्ट्रांस सहाय यावयाचें हें ऐनवेळेसच देण्यांत स्वारस्य आहे.

युद्धपरिस्थिति गंभीर पण आढोक्यांत

जर्मनीनें बेल्जम व फ्रान्स ह्या देशांत घुसून त्वरेनें पुढें चाल करून जाण्याचा सपाटा चालवला आहे. जर्मन फौजा इतक्या त्वरित एका बाजूनें ब्रुसेल्स व अँटवर्पपर्यंत व दुसऱ्या बाजूनें सेडॉनच्या भागांत मुसंडी मारून जाऊं शकल्या आणि फ्रेंच मुलखांत त्यांस पाचर मारतां आली. ह्याचीं मुख्य दोन कारणे आहेत. एक तर हॉलंडमध्ये जर्मन सैन्यास कांहींच प्रतिकार झाला नाही आणि बेल्जमचा मुलूस एकाएकी उघडा पडला आणि दुसरे जर्मन सेनानींनीं मळमळ चिलखती गाड्या व गोळे फेकणारीं लढाऊ विमाने ह्यांचा एकत्रित उपयोग केला आणि त्यांच्या मार्गे आपलें पायदळ मुलूस व्यापण्यास पाठवून दिलें. हजारों चिलखती गाड्या आणि विमाने ह्यांच्या गर्दीत चाल करण्याच्या जर्मनीच्या घोरणामुळे फ्रेंच सैन्यास थोडीशी माघार घ्यावी लागली आणि तीस अनुसरून ब्रिटिश व बेल्जम फौजांस व्यवस्थित रीतीनें मार्गे हाटून आपली पुनर्रचना करावी लागली. ब्रिटिश मुख्य प्रधान, मि. चर्चिल, ह्यांनीं युद्धपरिस्थितीची वस्तुस्थितिनिदर्शक कल्पना एका भाषणांत परवां दिली. तसें करतांना बरील बाबींचा स्पष्ट उल्लेख त्यांनीं केला. जर्मन फौजा एका बाजूनें पॅरिसच्या व दुसऱ्या बाजूनें समुद्राच्या रोखानें चालल्या आहेत असें दिसून येतें. तथापि, विशिष्ट कारणामुळे जर्मन सैन्याची प्रगति प्रारंभी त्वरित गतीनें झाली असली तरी ही चढाई सारखी चालू शकत नाही, हें उघड आहे. ब्रिटिश लढाऊ विमाने जर्मन फौजांच्या पिछाडीवर वहातुकीच्या साधनांवर गोळे फेंकून त्यांचा नाश करित आहेत. जर्मन चिलखती गाड्यांची बरीच हानि झाली असून जर्मन फौजांचा युद्धसामग्रीचा पुरवठा सारखा टिकू शकत नाही. फ्रेंच सरकारनें निकरानें लढून शत्रूंचे हल्ले परतवण्याचें आणि त्यावर स्वतःचे हल्ले चढवण्याचें ठरविले आहे आणि ब्रिटिश सरकारचा त्यास पूर्ण पाठिंबा आहे. परिस्थिती गंभीर आहे त्यांत वाद नाही आणि ही गोष्ट इंग्लंड व फ्रान्स या देशांच्या जनतेस स्पष्ट कळणें जरूर आहे.

तसे ज्ञान झाल्यावाचून दोस्त राष्ट्रांच्या हातून विजय मिळण्याची शिकंस्त होणार नाही. ह्या जाणीवेने ब्रिटिश व फ्रेंच प्रधानांनी वस्तुस्थिति गंभीरपणाने आपल्या लोकांपुढे मांडली आहे आणि तिच्यामधून बाहेर निघून शत्रूस मार्गे हटवण्याचा आपला हट्टनिश्चय जाहीर केला आहे. सामान्य जनतेमध्ये मळत्या अपेक्षा पसरणे अनिष्ट आहे त्याप्रमाणेच अनुत्साह आणि निराशा ह्यांचे वातावरण निर्माण होणेहि घातुक आहे. ह्या दुहेरी दृष्टीने मि. चर्चिल व मि. रेनो ह्यांनी घोषणा केल्या आहेत, हे सर्वथा योग्य आहे.

सर्वपक्षीय एकीकरणाची आवश्यकता

राजकीय आणि सामाजिक पक्षभेद सामान्यतः इतके तीव्र असतात की, संबंद राष्ट्रावर संकट आले असतांनाहि त्यास एक-विचाराने तोंड देण्याची लोकांची तयारी नसते. रशियासारख्या कम्युनिस्टांच्या किंवा जर्मनी व इटली ह्यांच्यासारख्या फॅसिस्टांच्या देशांत एकमुखी राष्ट्रीय धोरण आसतां येऊन सर्व लोकांचे सहकार्य पूर्णपणे होत असल्याचा देखावा करता येतो. विशेषतः लोकशाही व व्यक्तिस्वातंत्र्य ह्यांचे प्राबल्य जेथे असते तेथे एक-छत्री समाजव्यवस्था अशक्यप्राय होते. सध्या युद्धाचे संकट इतके भयंकर आहे की, त्याचे बाबतीत करावयाच्या गोष्टीत जनतेची एकवाक्यता व जूट ही अगत्याची अशी आहेत, हे सांगावयास नको. हिंदुस्थानांतील राजकारणांत गेले आठ महिने मतामतांचा गलबला माजून राहिला असून निरनिराळे पक्ष एकाच व्यासपीठावर येऊ शकले नाहीत. बेल्जम व फ्रान्स ह्या देशांत शत्रूने घुमाकूळ माजवला आहे आणि हिटलरशाहीचे आक्रमण स्वतंत्र देशांत वेदरकार चालले आहे त्याचा प्रतिकार हिंदुस्थानच्या व एकूण मानवी हिताच्या दृष्टीने होणे अगत्याचे आहे ह्याविषयी मतभेद नाही. तरीहि सामान्य ध्येय गाठण्यासाठी एकत्र येण्याचे महत्त्व पुढाऱ्यांस कळते पण वळत नाही असा प्रकार झाला आहे. इंग्लंडमध्ये प्रधान मंडळाची पुनर्घटना झाल्या-कारणाने तेथील निरनिराळे राजकीय पक्ष एकाच व्यासपीठावर येण्याची शक्यता आतां उत्पन्न झाली आहे. पण तत्पूर्वी प्रधान-मंडळाच्या युद्धविषयक धोरणास पाठिंबा देण्यास लिबरल आणि मजूर पक्षाचे पुढारी मुद्दे येत नसत आणि कॉन्व्हेंटिव्ह पक्षाच्या त्या हेतूने भरवण्यात येणाऱ्या समांत भाग घेत नसत. ब्रिटिश प्रसिद्धी सात्याच्या प्रयत्नास शेवटी यश येऊन हा बहिष्कार पुष्कळ अंशांनी दूर करण्याचे ठरले. युद्ध यशास्त्री करण्याच्या उद्देशाने प्रचारार्थ भरलेल्या सभास मंत्रिमंडळातील पुढाऱ्यांच्या बरोबरीने आपण भाग घेतल्यास सरकारच्या सर्व कार्यक्रमास आणि धोरणास आपल्या पक्षाचा पाठिंबा आहे असा गैर-समज जनतेमध्ये पसरले असे लिबरल व कामगरी पक्षाच्या पुढाऱ्यांचे म्हणणे असे. ही अडचण दूर करण्यासाठी एक युक्ति काढण्यांत आली. जाहीर सभास मुख्य बक्ता कोणत्या तरी पक्षाचा एखादा पुढारी असावयाचा आणि त्याच्याबरोबर इतर पक्षाच्या पुढ्यम पुढाऱ्यांनी बसून आभारप्रदर्शनाचे वगैरे किरकोळ काम करावयाचे अशी ही सहकार्याची योजना होती. आतां सर्वपक्षीय मंत्रिमंडळ स्थापन झाल्यामुळे असल्या उपायांची आवश्यकता उरली नाही. तथापि राष्ट्रीय ध्येयाच्या सिध्दर्थे सर्व पक्षांच्या लोकांस विशिष्ट मर्यादेत एकाच व्यासपीठावर आणण्याचा वर सांगितलेला प्रयत्न विचार करण्यासारखा व अनुकरणीय आहे, ह्यात संशय नाही. इंग्लंडप्रमाणे हिंदुस्थानांतहि एकी-करणाची व सर्वपक्षीय सहकार्याची आवश्यकता उत्पन्न झालेली नाही असे कोण म्हणेल ?

जागतिक सोन्याचे उत्खनन वाढले

सोन्याचे जागतिक उत्खनन १९३९ सालांत ३ कोटी, ९१ लक्ष औंस इतके झाले. १९३८ सालाच्या मानाने हा आकडा २१ लक्ष, ३२ हजार औंसांनी अधिक आहे. गेल्या चार वर्षांतले सोन्याचे एकूण उत्खनन १४ कोटी ४० लक्ष औंस भरले. १९३२ ते १९३५ ह्या चार वर्षांचा आकडा १० कोटी, ६५ लक्ष औंस असा होता. ह्या आकड्यांवरून जगांतला सोन्याचा पुरवठा कसा सारखा वाढत चालला आहे हे दिसून येते. १९३१ व १९३९ ह्या दोन सालांची तुलना केली असतां आणखी एक महत्त्वाची गोष्ट निदर्शनास येते ती ही की दक्षिण आफ्रिकेतील सोन्याच्या साणीचे उत्पादन वाढले असले तरी एकूण जागतिक उत्खननांतल्या त्या देशाच्या भागाचे प्रमाण कमी झाले आहे. १९३१ मध्ये जागतिक उत्खननाचा आकडा २ कोटी, २४ लक्ष औंस असा होता. त्याच्या ७० टक्क्यांइतका अंश ब्रिटिश साम्राज्यातील साणीच्या उत्पादनाचा होता आणि त्याच्या ७० टक्क्यांइतका म्हणजे सुमारे १३ कोटी औंसपैकी १ कोटी औंस इतका भाग दक्षिण आफ्रिकेच्या वांट्याचा होता. आतां १९३९ हे वर्ष घ्या. त्या सालचे जागतिक उत्पादन ३ कोटी, ९१ लक्ष औंस भरले असे वर सांगितलेच आहे. १९३१ सालच्या मानाने हा आकडा ७५ टक्के वाढ दर्शवतो. १९३९ मध्ये साम्राज्यांतले उत्खनन २ कोटी, २३ लक्ष औंस झाले, म्हणजे १९३१ च्या जागतिक उत्पादना-इतके भरले. परंतु ह्यांतला दक्षिण आफ्रिकेचा अंश १९ लक्ष, ४२ हजार औंस एवढाच होता. हे प्रमाण एक-नवमांश इतकेच काय ते पडते. जागतिक आणि साम्राज्यांतर्गत उत्पादनांतला दक्षिण आफ्रिकेच्या उत्खननाचा अंश पुष्कळ कमी झालेला दिसतो. कॅनडांतल्या सोन्याच्या साणीचे उत्पादन वाढत आहे हे ह्या परिस्थितीचे कारण आहे. अमेरिकन राष्ट्रांतलेहि उत्खनन वाढत्या प्रमाणावर आहे.

“ भोपटकर गुणगौरव ग्रंथ ”

श्री. अण्णासाहेब भोपटकर ह्यांच्या षष्ठ्यब्दिपूर्तीच्या प्रसंगाने केसरी-मराठा संस्थेने हा ग्रंथ प्रसिद्ध केला आहे. श्री. अण्णासाहेबांच्या जीवनाच्या निरनिराळ्या अंगांवर प्रकाश पाडणारे असे सुमारे तीस लेख त्यांत आहेत. त्यांच्या भरदार चरित्राची वैशिष्ट्ये ह्या सर्व लिखाणांत उदावदार रीतीने प्रकट करण्यांत आली आहेत. त्यांची चौरस बुद्धि, धडाडी, विविध प्रकारची सार्वजनिक कामगिरी, स्वार्थत्यागाची वृत्ति, औदार्य इत्यादि गुण ग्रंथांत उत्कृष्टपणाने प्रतीत होतात. श्री. तात्यासाहेब करंदीकरांनी लिहिलेली प्रस्तावना अत्यंत सूक्ष्म आणि उद्बोधक आहे.

“ न्यायबोध ”

“ न्यायबोध ” वासिकाच्या मे महिन्याच्या अंकांत काव्याच्या अनेक मुद्यांचे विवेचन आले असून त्यांतली माहिती धंदे-बाल्या व सामान्य वाचकांस उद्बोधक होईल अशी आहे. बक्त-काचा कायदा आणि सुर्वे प्रांतातील कुळांच्या संरक्षणाचा कायदा ही दोन महत्त्वाची प्रकरणे प्रस्तुत अंकांत चालू करण्यांत आली आहेत. सुर्वे प्रांतातील बतन अंदाबाबत प्रथाचा सुळासाहि त्यांत आहे. निरनिराळ्या हायकोर्टांचे निवडक विचारांची निरादे सुबोध रीतीने स्पष्ट करण्यांत आले आहेत, ते वाचनीय आहेत.

रिडीमेबल प्रेफरन्स शेअर्स

कंपन्यांच्या भागभांडवलान्त निरनिराळ्या प्रकारचे भाग असू शकतात. रिडीमेबल प्रेफरन्स भाग हा या अनेक प्रकारांतील एक प्रकार आहे.

रिडीमेबल प्रेफरन्स भाग सुरेदी करणे म्हणजे लांब मुदतीची ठेव ठेवण्यासारखे असून त्या भागात गुंतविलेली रकम कांहीं मुदतीनंतर परत मिळतेच अशी बऱ्याच लोकांची समजूत असते. या समजूतीत सत्यांश असला तरी ती संपूर्णपणे बरोबर नाही.

ज्या कंपनीस रिडीमेबल प्रेफरन्स भाग विक्रीस काढतात त्या सर्वसाधारणपणे ५, १० किंवा १५ वर्षांनी अगर त्यानंतर कंपनीला योग्य वाटेल तेव्हा रिडीमेबल प्रेफरन्स भागाची रकम परत करण्यांत येईल असे जाहीर करतात. अशा अर्थाची व्यवस्था कंपनीच्या आर्टिकल्समध्ये असते. परंतु रकम परत करण्याचा अधिकार कंपनीचा असून मागण्याचा अधिकार भागवाल्यांना नसतो ही गोष्ट सर्वसाधारण लोक विसरतात. म्हणजेच वरील भागांची रकम कांहीं वर्षांची ठेव समजावयाची की कायम भागभांडवल समजावयाची हे कंपनीने ठरवावयाचे असते; भाग सुरेदी करणारांनी नाही.

कंपनीच्या नफ्यांतून नवीन भाग काढून किंवा कंपनीची मालमत्ता विकून त्यांतूनच रिडीमेबल प्रेफरन्स भाग भांडवल परत घ्यावे अशी कंपनीच्या कायद्याने व्यवस्था केली आहे. भागाच्या सर्व रकमेचा भरणे झाल्याखेरीज कंपनीस भाग रकम परत देता येत नाही. तसेच, जेव्हा कंपनी नफ्यांतून किंवा मालमत्ता विकून रिडीमेबल प्रेफरन्स भागाची रकम परत देते तेव्हा एकूण तेवढीच रकम कंपनीच्या नफ्यांतून बाजूस "कॅपिटल रिडिंशन रिझर्व्ह फंड" म्हणून कंपनीस ठेवावी लागते.

जेव्हा वरील रकम नवीन भाग काढून परत करण्यांत येते तेव्हा मूल विक्रीच्या किंमतीहून अधिक असलेली रिडीमेबल प्रेफरन्स भागांची रकम कंपनीच्या नफ्यांतूनच आली पाहिजे. कंपनीचा प्रत्येक १०० रुपयांचा रिडीमेबल प्रेफरन्स भाग जर ११० रुपये देऊन परत करावयाचा असेल तर प्रत्येक भागामार्फे कंपनीला १० रुपये नफ्यांतून घ्यावे लागतील. रिडीमेबल प्रेफरन्स भाग घेण्यापूर्वी कंपनीच्या त्याबाबत अधिकारावहल व कंपनीच्या व्यवस्थेवहल वरील माहिती प्रत्येकास असणे आवश्यक आहे.

हिंदी कारखाने व त्यांतील कामगार

	१९३७	१९३८
नोंदलेले कारखाने	९,८६३	१०,७८२
चालू असलेले कारखाने	८,९३३	९,७४३
कामगारांची संख्या	१७,३८,०००	१६,७६,०००
रुपास कापडाच्या धंद्यांतील कामगार	४,७४,०००	५,१२,०००
तागाच्या धंद्यांतील कामगार	२,९५,०००	३,०६,०००
कामकरी मुलांची संख्या	१०,८३३	१०,७४२
स्त्री कामगार	२,३९,०००	२,४१,०००

धी बँक ऑफ इंडिया लि.

[स्थापना—१ सप्टेंबर १९०६]

उभारलेले भांडवल	रु. २,००,००,०००
वसूल झालेले भांडवल	रु. १,००,००,०००
रिसर्व्ह फंड	रु. १,१३,००,०००

मुख्य कचेरी—ओरिएण्टल बिल्डिंग, मुंबई.

शाखा—बुलियन एक्सचेंज (शेअर मेमन स्ट्रीट, मुंबई), वांद्रे (मुंबईनजीक), मलबार हिल (मुंबई), कुलाबा (मुंबई), काळवादेवी, (मुंबई), अहमदाबाद, अहमदाबाद-स्टेशन शाखा, कलकत्ता, कलकत्ता-बडावझार, चौरंगी स्क्वेअर बँच, पुणे, पुणे-शहर, राजकोट, सुरत, नागपूर सिटी, नागपूर (किंग्जवे), जमशेदपूर

लंडन एजन्ट्स—धी वेस्टमिन्सटर बँक लिमिटेड.

चालू ठेवीवरील व्याजाचा दर

जानेवारी ते डिसेंबर अखेर दररोजच्या रु. ३०० ते रु. १,००,००० रकमेच्या चालू ठेवीवर शेकडा ३ टक्का व्याज दिले जाईल, परंतु एक लाखावरील रकमेच्या चालू ठेवीवर स्पेशल व्याजाची आकारणी केली जाईल. सहामाही अखेर व्याजाची रक्कम ५ रु. इतकी असल्याशिवाय व्याज दिले जाणार नाही. कायम थोडक्या मुदतीच्या व सेव्हिंग बँकेकडाले ठेवी सुद्धा आम्ही ठेवून घेता; व त्यावर व्याजाची योग्य आकारणी करतो; विशेष माहिती व नियम वगैरे अर्जांनी मागवावेत.

शिवाय, ट्रस्टी, या नात्याने इतर जी कामे करावयाची ती करावी लागल्यास तीसुद्धा ही बँक करते. निग्रमांची माहिती अर्जांनी मागवावी. शिवाय, सर्व प्रकारचे बँकेचे व्यवहार या बँकेमार्फत केले जातात.

एजंटः—टी. आर. लालवाणी.

दि बँक ऑफ महाराष्ट्र लिमिटेड.

लक्ष्मीरोड, पुणे शहर.

अधिकृत भांडवल.....रु.	१०,००,०००
विक्रीस काढलेले भांडवल ...रु.	५,००,०००
संपलेले भांडवल.....रु.	३,१२,०००
वसूल झालेले भांडवल...रु.	१,५६,०००

शाखा

अक्झॅमिनर प्रेस बिल्डिंग, दलाल स्ट्रीट, फोर्ट, मुंबई.

डायरेक्टर्स

प्रो. व्ही. जी. काळे, चेअरमन; श्री. डी. के. साठे, व्हा. चेअरमन; श्री. एन. जी. पवार, श्री. टी. व्ही. रानडे, श्री. व्ही. पी. वडे, श्री. एम. आर. जोशी, श्री. एस. जी. मराठे, श्री. आर. सी. सोहोनी, श्री. एफ. डी. पदमजी. सर्व प्रकारचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात. सेव्हिंग सात्यावर चेक काढता येतात.

बँकेचे नियम व व्याजाचे दर व शेअरवहल बँकेकडे चौकशी करावी.

एम. व्ही. गोखले, मॅनेजर.

एक्सचेंज बँकांच्या अध्यक्षांची गेल्या वार्षिक सभेतील भाषणे

नॅशनल बँकेच्या अध्यक्षांचे भाषण

“कलकत्ता शेअर बाजारांतील आजची तागाच्या शेअरची भरमसाट किंमत अनिष्ट असून परिणामी धंद्यास हानिकारक आहे,” असे उद्गार नॅशनल बँक ऑफ इंडिया लिमिटेडचे अध्यक्ष मि. हॅमफर्ड जेम्स यांनी बँकेच्या वार्षिक सभेत काढले. ते पुढे म्हणाले: “तागाच्या धंद्यास सुस्थिति आणण्याचे जूट मिल असोसिएशनचे प्रयत्न यशस्वी होत असतांना युद्ध सुरू होऊन हिंदुस्थान सरकारने नव्वद् कोटी गोणाच्या पोत्यांची मागणी केली. सहाजिकच धंद्याला तेजी आली. सरकारची मागणी केवळ उत्पादन किंमत घेऊन पूर्वाविण्यांत आली. काही करार तर तोटा सोसून करण्यांत आले.

“कापडाचा धंदा अधिकाधिक हिंदी लोकांचा होत असून लँका-शायरला त्याचे पूर्वीच महत्त्व कधीही येणे शक्य नाही. चहाच्या धंद्याचे जागतिक नियंत्रण गेली आठ वर्षे असून ते यशस्वी ठरले आहे. युद्ध सुरू झाल्याबरोबर सरकार व चहाच्या मळ्याचे मालक यांच्यांत करार झाला असून युद्ध संपेपर्यंतचा करार लवकरच होईल. बाजारांतील चहाची किंमत गिःहाइकाना परवडेल अशी राहिल अशीच करारांत व्यवस्था करण्यांत आली आहे. सरकारने धान्याची किंमत वरील किंमतीवर ठरविण्यांत आली आहे.

“रबराच्या एकंदर उत्पादनाच्या ५०% उत्पादन ब्रिटिश साम्राज्यांत होतं तर जागतिक एकूण विनियोगापैकी फक्त १०% चा विनियोग तेथे होतो. ह्यामुळे हुंडणावळीत रबराला महत्त्वाचे स्थान निर्माण झाले आहे. साखरेचा धंदा हिंदी धंद्यांत महत्त्वाचा असून साखरेच्या किंमतीपैकी मोठा भाग शेतकऱ्यास मिळतो.”

मर्कन्टाइल बँकेच्या अध्यक्षांचे भाषण

ह्या बँकेच्या वार्षिक सभेच्या प्रसंगी तिच्या अध्यक्षांनी युद्धाचा एकंदर व्यापारावर झालेल्या परिणामांचा उल्लेख केला. ते म्हणाले:— “युद्धकाळांत परराष्ट्रीय हुंडणावळीचा व्यवहार करण्याकरितां

ब्रिटिश सरकारने बँकेची नेमणूक केली. परंतु ध्याबाबतचे नियम इतके क्लिष्ट होते की, ते समजून त्याप्रमाणे व्यवहार करणे कठीण झाले. हळुहळु नियम सोपे करण्यांत आले व बँकेच्या अधिकाऱ्यांना अनुभवही आला. आतां हुंडणावळीचा व्यवहार फारसा अवघड राहिलेला नाही. युद्ध एकाएकी सुरू झाल्यामुळे जर्मन मालाची बऱ्याच मोठ्या रकमांची विले येणे राहिली. परंतु मागच्या युद्धाच्या अनुभवाचा फायदा होऊन बँकेच्या अधिकाऱ्यांनी “शत्रू कर्जताते” प्रस्तुत युद्ध सुरू झाल्याबरोबर उपडले. याचा उपयोग होऊन बहुतेक सर्व माळ सोडविण्यांत आला असून त्यांची विले वसूल झाली आहेत. राहिलेल्या मालासंबंधी लंडन चेंबर ऑफ कॉमर्स विचारविनिमय करित आहे. ब्रिटिश सरकारने प्राप्तीवरील कर वाढविल्यापासून प्रेफरन्स भागवाल्यांचे किंचित नुकसान झाले आहे. त्यांच्या डिबिटडंडवर कर जास्त पडतो.

“आयात-निर्यात जहाजांची वहातुक आणि परराष्ट्रीय हुंडणावळ सरकारनियंत्रित असून चहा, गोणपाट यांसारख्या पदार्थांची सरेदी ब्रिटिश सरकार मोठ्या प्रमाणावर करित आहे. तसेच हिंदुस्थानांत सरेदी केलेल्या मालाची किंमत बँक ऑफ इंग्लंड व रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया यांचे मार्फत दिली जाते. वरील दोन गोष्टी एक्सचेंज बँकांच्या व्यवहारावर परिणाम करणाऱ्या आहेत. युरोपांत युद्ध चालू असल्यामुळे तिकडे पाठवावयाच्या मालाचा अधिक रकमेचा विमा उतरावा लागतो. हे टाळण्यासाठी मलायांतील टिन व रबर परस्पर अमेरिकेकडे पाठविण्यांत येत आहे. युद्धामुळे किंमती चढल्या आहेत. त्याचा फायदा मलायांतील रबर, सीलोनमधील चहा व रबर, आणि हिंदुस्थानांतील तागाचा धंद्यास मिळत आहे. त्याबरोबरच मळ्यांत सपणारे शेतकरी व गिरण्यांत काम करणारे कामगार यांच्यांत वाढत्या रहाणांच्या सर्चामुळे असंतोष उत्पन्न झाला आहे. हिंदुस्थानचा निर्गत व्यापार वाढत आहे. हिंदी शेतकऱ्यांचा त्यांच्या मालाला चांगली किंमत येत असल्यामुळे त्यांचा फायदा आहे. युद्धामुळे हिंदी धंद्यास उत्तेजन मिळत आहे. युद्धाबरोबर आलेली भरभराट त्यांच्या बरोबरच जाणारी असून त्यानंतर जागतिक मंदी येण्याचा संभव आहे, त्याची व्यवस्था आतांपासूनच करावयास हवी.”

B H A R A T

Insurance Co., Ltd.

COMPLETES IN 1939

SOLID, SOUND, FRESH BUSINESS of
OVER RUPEES
2 CRORES 8 LAKHS
UNIVERSALLY RECOGNISED AS
A Leader among Indian Life Offices

Previous rates of Bonus maintained as a result of the valuation

Rs. 22-8
for
Whole-Life Policies

for the quinquennium
ended
31st Dec. 1938

Rs. 17-8
for
Endowment Policies

Chairman :
SETH RAM KRISHNA DALMIA

Director-in-Charge :
RAJENDRA KUMAR JAIN

BRANCHES

Agra	Bangalore	Delhi	Lahore	Nagapur	Rawalpindi
Ahmedabad	Batinal	Ernakulam	Lucknow	Najibabad	Secunderabad
Ajmer	Bombay	Gauhati	Madras	Patna	Shillong
Allahabad	Calcutta	Indore	Madura	Punahwar	Slaktot
Ambala	Columbo (Ceylon)	Jalpaiguri	Multan	Poona	Sukkur
Amritsar	Dacca	Jammu	Muzaffarpur	Rainuandry	Surat
Assanul	Dehra Dun	Karachi	Nairobi (E. Africa)	Rangoon (Burma)	Karwar

Head Office : LAHORE

जामिनकीबाबत एक निवाडा

कंपनीकडील कर्जाबद्दल मॅनेजिंग एजंटनें हमी घेतली व कंपनी अॅक्टाअन्वये कंपनीच्या पुनर्घटनेच्या योजनेनुसार सावकारानें कंपनीकडून निम्मी रकम रोख घेतली. बाकी रकमेबद्दल सावकाराचा जामिनदारावर हक्क राहातो काय ? जामिनदार हिंदु एकत्र कुटुंबाचा पुढारी आहे. अशा जामिनकीचे कर्ज कुटुंबातील इतर सहभागिदारांवर बंधनकारक आहे काय ? हे मुद्दे साठील विवेचनांत आले आहेत.

हकीकत:—वादी जगन्नाथ गणेशराम आगरवाला हा भागीरथ मिलचा एक टायरेक्टर होता. प्रतिवादीचा बाप सद्दू मिलचा मॅनेजिंग एजंट होता. ता. ४-१२-३० रोजी प्रतिवादीचा बाप मयत झाल्यावर प्रतिवादीचे तिचे भाऊ यांच्या कुटुंबाच्या पेढीची मॅनेजिंग एजंट म्हणून नेमणूक झाली. वादीनें कंपनीला कर्ज दिलें होतें व कंपनीची स्थिती ढवळाळी आल्यामुळे वादीनें तगादा सुरू केला. ता. १७-१-३१ रोजी प्रतिवादी नं. १ शिवनारायण यानें कुटुंबाचा पुढारी म्हणून वादीस पत्र लिहिलें की, " भागीरथ मिलकडे ३३ हजार रुपये व व्याज असें तुमचें घेणें आहे. ती रकम मिलकडून देण्याची आम्ही व्यवस्था करीत आहों. त्याबद्दल काढजी नसावी. तुम्ही फिर्याद वगैरे करूं नये. मिलकडून रकम न मिळाल्यास आम्ही स्वतः तुमची रकम व्याजासह देण्याची जबाबदारी घेतो." यानंतर कंपनी जास्तच अडचणीत येऊन तिचा कारभार बंद करण्याबद्दल कोर्टाकडे अर्ज झाला, त्यांत ता. ११-१-३५ रोजी कोर्टानें एक तडजोडीची योजना मंजूर केली की, सर्व सावकारांना निम्मी रकम रोख देण्यांत यावी व निम्म्या रकमेइतके प्रेफरन्स शेअर देण्यांत यावे. ही योजना मंजूर होण्यापूर्वी वादीनें प्रतिवादीस कळविलें की, ' निम्म्या रकमेचे प्रेफरन्स देण्यास आपण कबूल नाहीं व सद्दू निम्म्या रकमेबद्दल तुमचेकडे तुम्ही दिलेल्या हमीप्रमाणें आम्ही मागणी करूं.' ता. २८-६-३२ रोजी वादीनें प्रतिवादीस नोटीसीनें हेंच कळविलें की, ' त्यांनीं दिलेल्या हमीप्रमाणें आपल्यास असलेल्या हक्कांस बाध न येतां, योजनेप्रमाणें निम्मी रकम आपण घेऊं.' ता. २-७-३२ रोजी वादीला कंपनीकडून निम्मे रुपये रोख मिळाले व बाकी निम्म्या रकमेबद्दल प्रेफरन्स शेअर्सचें सर्टिफिकेट मिळालें. ता. १९-१-३४ रोजी वादीनें तिचां भावांवर रु. १३६१४ चा दावा आणला व आपणांस मिळालेले प्रेफरन्स शेअर्स सद्दू रकमेकरितां प्रतिवादीस देण्यास आपण तयार असल्याचें कळविलें. पहिल्या कोर्टानें निकाल दिला की, वादीनें कंपनीच्या योजनेप्रमाणें रोख रकम व शेअर स्वीकारल्यामुळे प्रतिवादी नं. १ नें घेतलेली जामिनकीची जबाबदारी संपते. तसेच प्रतिवादी नं. २, ३ हे अशा जामिनकीच्या कर्जाला कोणत्याहि रीतीनें जबाबदार होऊं शकत नाहींत, कारण कोणत्याहि कायदेशीर गरजेकरितां अगर कुटुंबाच्या फायद्याकरितां प्रतिवादी नं. १ नें सद्दू जामिनकी स्वीकारली नव्हती. वादीनें या निकालावर हायकोर्टाकडे अपील केले.

मुद्दे व विवेचन:—मिल कंपनीच्या योजनेप्रमाणें वादीनें मिलकडून निम्मे रुपये रोख घेतले व निम्म्या रकमेचे शेअर्स घेतले, यामुळे प्रतिवादी नं. १ हा ता. १७-१-१९३१ च्या पत्रानें स्वीकारलेल्या जामिनकीतून मुक्त होतो कीं काय, एवढाच मुद्याचा प्रश्न आहे. प्रतिवादी नं. १ नें आणलीहि कित्येक साव-

कारांस अशीं पत्रे लिहिलीं आहेत. याबद्दल विचारांतली निवाड्यांचा स्पष्ट निष्कर्ष आहे की, एकाद्या कंपनीचा कारभार कायद्यानें बंद केल्यानें अथवा कंपनीच्या कर्जाफेडीची योजना ठरविल्यानें जामिनदारांवरील जबाबदारी नाहींशी होत नाहीं; जामिनदारांची जबाबदारी कायम रहाते, असा उल्लेख कंपनीच्या पुनर्घटनेच्या योजनेंत करणें आवश्यक असल्यामुळे तो तसा केला जात नाहीं. मूळ ऋणकोवर कर्ज फेडण्याची जितक्या मर्यादेपर्यंत जबाबदारी असते, तितक्याच मर्यादेपर्यंत ती जबाबदारी जामिनदारांवरहि असते, म्हणजे दोघेहि सारख्याच अंशानें त्या कर्जास जबाबदार असतात. मूळ ऋणकोकडून कर्ज वसूल न होईल तरच विकल्पेकरून जामिनदार जबाबदार होतो. अशा स्वरूपाची ही वैकल्पिक जबाबदारी नसते. एकाच वेळीं दोघेहि सावकारास पूर्णांशानें जबाबदार असतात. मूळ ऋणको व जामिनदार दोघेहि कर्जास समाईकपणें व स्वतंत्रपणेंहि जबाबदार असतात. सबब एकदां मिलकडून वादीनें रकम वसूल केल्यावर पुनः जामिनदाराकडूनहि त्यांस वसुली करूं दिल्यानें तेंच कर्ज दुहेरी रीतीनें दुप्पट वसूल केलें जाण्याचा धोका आहे, ही कनिष्ठ कोर्टाची विचारसरणी बरोबर नाहीं. मॅनेजिंग एजंटचें काम प्रतिवादीकडे आनुवंशिक धंदा म्हणून आलें असलें तरी ता. १७-१-३१ च्या पत्रानें प्रतिवादी नं. १ नें स्वीकारलेली जामिनकी प्रतिवादी नं. २-३ यांच्या एकत्र कुटुंबातील हिश्यावर कोणत्याहि रीतीनें बंधनकारक होऊं शकत नाहीं. प्रतिवादी नं. १ नें अशा रीतीनें जामिनकी स्वीकारण्यास कोणतेही कायदेशीर गरजेचे कारण नव्हतें. इतर कांहीं सावकारांस प्रतिवादी नं. १ नें अशीच जामिनकीचीं पत्रे याच सुमारास लिहिलीं होती. यावरून एकत्र कुटुंबाच्या नित्य व्यवहारांतील कम म्हणून ही जामिनकी होती, असें सिद्ध होत नाहीं. कंपनीच्या कारभारा साठीं लोकांकडून ठेवीच्या रूपानें रकमा आणून त्या कंपनीस देणें मॅनेजिंग एजंटचें काम होतें, परंतु त्या ठेवी परत देण्याची अंगित जबाबदारी आपण स्वतः स्वीकारण्यास मॅनेजिंग एजंट कायद्यानें मुळीच बांधलेले नव्हते. अशा स्थितीत अशा जामिनकीच्या कर्जाबद्दल एकत्र कुटुंबातील इतर इसम अगर त्यांच्या इस्टेटीतील हिस्सा जबाबदार होऊं शकत नाहीं.

निकाल:—प्रतिवादी नं. १ विरुद्ध कनिष्ठ कोर्टानें दावा रद्द केला होता. तो निकाल फिरवून जामिनदार म्हणून प्रतिवादी नं. १ वर वादीस हुकूमनामा देवविण्यांत आला. मात्र सद्दू दाव्याच्या रकमेएवजीं वादीला कंपनीकडून जे शेअर्स मिळाले होते ते शेअर्स वादीनें प्रतिवादी नं. १ चे नांवानें मिळाले अगर प्रतिवादी नं. १ सांगेल त्या इसमाचे नांवानें लेखी करून दिले पाहिजेत असा हुकूम केला.

सारांश:—एकाद्या कर्जाबद्दल जामिनकी अगर हमी (गॅरंटी) घेणारा इसम त्या कर्जाच्या फेडीकरितां मूळ ऋणकोइतकाच कायद्यानें पूर्णपणें जबाबदार ठरतो. मूळ ऋणकोकडून सावकारानें कांहीं रकम वसूल घेतली तरी बाकी रकमेबद्दल जामिनदाराची स्वतंत्र जबाबदारी शिल्लक राहतेच. अशी जामिनकी एकत्र कुटुंबाच्या कोणत्याही कायदेशीर गरजेकरितां घेतली नसेल तर तें कर्ज जामिनदारांखेरीज एकत्रांतील इतर इसमांवर अगर त्यांच्या इस्टेटीवर बंधनकारक होऊं शकत नाहीं.

“ न्यायबोध ” वरून

मुंबई प्रांतांचे आरोग्य

मुंबई शहर व गांवरे म्युनिसिपल प्रवेश यांत एन्टेरिक तापाचा (अंत्रज्वराचा) उदभव व फैलाव कां होतो या विषयीच्या कारणासंबंधी चौकशी करण्यास सन १९३८ च्या जून महिन्यांत सुरुवात झाली. ज्या कारणांमुळे तापाचा फैलाव होणे संभवते तीं कारणे म्हणजे पिण्याचे पाणी, ट्रेनेज (सांडपाणी वगैरे वाहून नेण्याची व्यवस्था), दूध व इतर साय पदार्थ, उदहरणार्थ आहसक्रीम, बर्फ वगैरे तसेच संसर्गद्वारित व जंतुवाहक पदार्थ वगैरे. ह्या सर्वांची शक्य त्या त्या वेळी तपासणी करण्यांत आली. (रोगांच्या कारणांचा) शोध लावण्याकरिता, तसेच रोगांचे निदान ठरविण्याकरिता मुंबईच्या हाफकिन इन्स्टिट्यूटची मदत घेण्यांत आली. सदरहू तपास अद्याप चालू आहे.

म्युनिसिपल प्रदेशांत कराचा दर माणशीं आकार रु. ५-१०-६ इतका होता व सार्वजनिक आरोग्याप्रित्यर्थ उपायांसाठी होणारा सर्व दर माणशीं सरासरी रु. २-१-११ होता. लोकलबोर्डाचे एकूण उत्पन्न रु. १,६९,७६,६४८ इतके होते, त्यापैकी रु. ८,०८,८०३ सार्वजनिक आरोग्यासंबंधी कामें या सदरासाठी सर्व करण्यांत आले.

बी बॉम्बे प्रेसिडेन्सी वेची अँड हेल्थ वीक असोसिएशन, बी लेडी विल्सन व्हिजेज मॅटर्निटी असोसिएशन, बी बॉम्बे प्रेसिडेन्सी इन्फंट वेलफेअर सोसायटी व बी बॉम्बे मोफसिल मॅटर्निटी, चाइल्ड वेलफेअर अँड हेल्थ कॉन्सिल यांनी बाळंतपणासंबंधी व शिशुसंगोपनासंबंधी या वर्षी महत्त्वाची कामगिरी करण्याचे चालू ठेविले होते.

साय पदार्थांत भेसळ करण्याचा प्रघात वाढत आहे व हल्ली खेडेगांवांतहि तो पसरत चालला आहे, अशी वस्तुस्थिति आहे तरीमुद्दा फक्त चारच म्युनिसिपालिट्यांनी म्हणजे मुंबई, अहमदाबाद, सुरत व भडोच या म्युनिसिपालिट्यांनी पदार्थांत भेसळ करण्यास प्रतिबंध करण्याबाबतचा कायदा आपापल्या प्रदेशांत लागू केला आहे. सोलापूर, घुळें, अंमळनेर, बेळगांव, अहमदनगर व मुसाबळ येथील म्युनिसिपालिट्यांनी तो कायदा लवकरच लागू करण्याचे ठरविले आहे. ज्या शहरांत हा आक्ट अंमलांत आहे अशा मुंबईसरीज करून इतर शहरांत सन १९३८ साली साय पदार्थांच्या २,६१८ नमुन्यांचे प्रयत्न करण्यांत आले, व या वर्षी तुपाच्या नमुन्यांपैकी शेकडा ४७ नमुने भेसळीचे निघाले तर १९३७ मध्ये शेकडा ५४ भेसळीचे निघाले होते, व त्या वर्षी दुधाच्या नमुन्यांपैकी शेकडा ४८ भेसळीचे निघाले, तर मागील साली शेकडा ५७ भेसळीचे निघाले.

कोंफी

कोंफीचे साठ आर्बीसिनियांत रानटी स्थितीत वाढते. त्याचे मुख्यस्थान अरबस्तान होय. तेथून हच लोकानी ते आव्हामध्चे आणि इंग्रजांनी जमेकामध्चे मेले. पुढे ते बक्षिण अमेरिकेंत गेले. आजमितीस संबंध जगास पुरेक इतकी कोंफी एकट्या बासिल देशांत तयार होते. १९३१ ते १९३८ ह्या वर्षीच्या अवधीत ब्राझीलच्या सरकारने ८३ कोटि सेंटेल (१ सेंटेल = १०० पौंड) बजनाची कोंफी विकत घेऊन समुद्रांत फेकून दिली. पुरवठा कमी करून कोंफीची किंमत चढवणे हा या कृत्याचा हेतु होता. अर्डीकडे फुकट जाणाऱ्या कोंफीत बाबर मिसळून तिचे सरपण तयार करतात. चहामामाणेच कोंफीमध्ये पोषक अन्न द्रव्य नाही.

पूर्व स्नानदेश

सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि.

जळगांव,

(स्थापना : मे १९१६)

अधिकृत होअर भांडवल.....	१०,००,०००/-
जमा झालेले होअर भांडवल.....	४,६९,०००/-
रिझर्व्ह फंड.....	२,९८,०००/-
इतर फंड.....	३,७७,०००/-
खेळते भांडवल (३०-६-३९).....	५७,८९,०००/-

डिव्हिडेंड पांच टक्के (सहा वर्षापासून)

हेड ऑफिस :—सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक बिल्डिंग, नवी पेठ, जळगांव.

पूर्व स्नानदेश जिल्हातील सर्व भागांत शाखा व पे-ऑफिसस चांगल्या रितीने चालू आहेत.

—: बँकर्स :—

मुंबई : मुंबई प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. मुंबई.
जळगांव : इंपीरियल बँक ऑफ इंडिया.
अहमदाबाद : बँक ऑफ इंडिया लि.
नागपूर : सी. पी. अँड बेरार प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. नागपूर.

बँकेचे हिशोब त्रैमासिक रजिस्टर्ड अकॉउंटचे फर्मकडून व वार्षिक सरकारी स्पेशल ऑडिटराकडून तपासले जातात.

चालू ठेवीवर : अर्धा टक्का व्याज दिले जाते.
सेव्हिंग ठेवीवर : दोन टक्के व्याज देण्यांत येते.
मुदतीच्या ठेवीवर : तीन ते साडे चार टक्के व्याज मुदतीप्रमाणे देण्यांत येते.

ठेवीदाराचे व्यवहार सोयीप्रमाणे बँकर्स मार्फत केले जातात. बँकेची व्यवहार करणारांचे सोयीप्रमाणे बँकर्स मार्फत योजना देण्यांत येते.

सर्व प्रकारच्या मुदतीच्या ठेवी स्वीकारण्यांत येतात. सर्व प्रकारचा बँकेचा व्यवहार केला जातो. ठेवीवरील व्याजाचे दर अग्न व्यवहाराच्या अटी समक्ष अग्न पत्रद्वारे कळविण्यांत येतील.

को-ऑपरेटिव्ह संस्थांना मुदतीच्या ठेवीवर इतरापेक्षा अर्धा टक्का व्याज जास्त देण्यांत येते.

बी. डी. देशमुख,
चेअरमन.

बँका आणि त्यांचे व्यवहार

दुसरी ताची आवृत्ति प्रसिद्ध झाली.
१८ किं. १ रु. ८ आणे रु.
१ रु. १० आ. ६ पे चीं तिकिटें पाठवून मागणी करा.
: लेखक :

श्री. वा. मो. काळे ◆ श्री. श्री. वा. काळे
बँकिंगविषयक प्रश्नांचे विवेचन करणारे
आर्यंत उपयुक्त पुस्तक
"अर्थ" मन्थनाला, : : पुणे ४.

निवडक बाजारभाव

बँक रेट (२० मोर्चेवर, १९३५ पासून)		१%
सरकारी आणि निमसरकारी रोखे		
५% फरमाफ लोन (१९४५-५५)	...	११५-२
४% १९४३	...	१०५-०
३% बिनमुदत	...	८९-८
३% १९४०-५०	...	१०१-०
३% (१९६३-६५)	...	९२-०
२% १९४८-५२	...	९६-०
४% पोर्ट ट्रस्ट (लांब मुदत)	...	१०३-०
४% मुंबई म्युनिसिपल (लांब मुदत)	...	१०२-८
५% व्हेस्टर कर्ज (१९५३-६३)	...	१०९-०
५% व्हेस्टर कर्ज (१९५५)	...	११९-०

मंडळ्यांचे भाग

(कंसातील पहिला आकडा भागाची दर्शनी किंमत, दुसरा आकडा म्युल झालेले भांडवल व कंसांतरचा आकडा वार्षिक डिविडंड दर्शवितो.)

बँका

बँक ऑफ इंडिया (१००-५०) ११%	...	१३०-०
बँक ऑफ बरोडा (१००-५०) १०%	...	९९-०
सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया (५०-२५) ४%	...	३४-८
इंटरिअल बँक (५००) १९%	...	१४८५-०
बायि प्रॉ. को. बँक (५०) ४%	...	५३-०
रिजर्व बँक (१००) ३%	...	१००-१२

बीज

बीजे ड्यूबे ऑर्टि. (५०) १३%	...	१२८-८
कराची (१००) ९%	...	२०६-१४
पुणे इलेक्ट्रिक (१००) ९%	...	१०२-८
दादा पोवर ऑर्टि. (१०००) ५%	...	१३१०-०
आंध्र व्हॅली ऑर्टि. (१०००) ४%	...	१४५५-०

रेल्वेज

दौंड-बारामती (१००) ४%	...	९५-८
बायोरा-जामनेर (१००) २%	...	९४-०
अहमदाबाद प्रांतज (५००) १२%	...	९१२-८
तापी व्हॅली (५००) ४%	...	४७०-०

इतर

बोलापूर शुगर (५०) ४ रु.	...	२१३-८
इन्फेस्टमेंट ट्रस्ट (१००-५०) २ रु.	...	४४-०
शिवा स्टीम (१५) १ रु.	...	१९-०
एच इंडिया विमा (४५-१५) १ रु.	...	३८-०
ओरिएंटल विमा (२००) १२५ रु.	...	४३८०-०
दादा आपर्न प. प्रे. (१५०) ९%	...	२०८-१२
दादा आपर्न दु. प्रे. (२००) १५ रु. २ आ.	...	१४१-०
दादा आपर्न ऑर्टि. (४५) १५ रु.	...	३५४-०
दादा आपर्न टिकट (३०) ४५ रु. ११ आ. ३ वे	...	१८८२-८
असोसिएटेड सिमेंट (१००) ५ रु.	...	११६-०

सोनं-बांदी

सोनं (मिंट) प्रत्येक तोळ्यास	...	४५-३-०
बांदी प्रत्येक १०० तोळ्यास	...	६३-१-०

स्पृहणीय यश बोनसचे दरांत २० टक्के वाढ

तारीख २० एप्रिल १९३८ रोजी झालेल्या मूल्यमापनाचा निकाल.

हयातीनंतरचे विम्यावर रु. ५४	त्रैवार्षिक- वर हजारी बोनस	हयातीतील विम्यावर रु. ४५
-----------------------------	----------------------------	--------------------------

आजच "कॉमनवेलथ" ची पॉलिसी वेऊन कंपनीचे उत्कर्षांत भागीदार व्हा.

दि कॉमनवेलथ अंशुअरन्स

कंपनी लि० पुणे

लिहा अगर समझ मेदा.

श्री. रा. न. अम्यंकर, बी. ए., एलएल. बी. मॅनेजिंग एजंट.

सर्वत्र कार्यसम व विश्वासू एजंट आकर्षक अटीवर नेमणे आहेत.

रुशल प्रॉडक्ट्स कं.लि.चे

★ संत्रा ट्रिंक ★ जांभळाचा रस
★ जांभळाच्या बियाची पूड ★ इतर रस व पेये
सर्व मोठ्या व महत्त्वाच्या ठिकाणी विकण्यासाठी जबाबदार प्रतिनिधि पाहिजेत.
रजिस्टर्ड ऑफिस: विक्रिनेस ऑफिस:
७५४ शुक्रवार, पुणे १ ९९२८ सदाशिव, पुणे २
न. गं. आपटे, बी. एजी., एम्. एस्सी.



स्त्रियांचा आजार

म्हणजे मुख्यतः विटाळ-दोष व गर्भाशयांत बिचाड होणे होय आमचे ओषध आर्दोमिक्स (आतंजदोषारि) एका निष्णात क्षीरोग-चिकित्सकाचे यादीवरून तयार केलेले असून आज सतत ६० वर्षांच्या अनुभवाने स्त्रियांच्या सर्व प्रकारच्या गुप्त रोगांवर अप्रतिम गुणदायक ठरलेले आहे. धुपणी, विटाळ नसणे, थोडा अथवा कष्टदायक होणे,

ओटी पोटांत कळा मारणे, ज्वर, कडकी, अकाली गर्भपात, डोळे

दुसणे, शोण्यास साक न होणे, इत्यादि, विटाळदोष नाहीसि करून गर्भाशय निरोगी करण्याचा इमसास गुण या आर्दोमिक्समध्ये असल्यामुळे वेद व डॉक्टर्स मोठ्या प्रमाणावर वापरीत आहेत.

किंमत बाटलीस ३ रुपये, टपालसच १२ आणे. एकदम ३ बाटल्या मागविणारांस टपालसचांसह फक्त ९ रुपये.
श्री इंडो फॉरिन एजन्सीज. (दि. नं. ६)
२५३३ माधवविलास, टिळकवाडी, पुणे २.

१९०५ थापित

श्री बॉम्बे कलकत्ता ट्रेडींग कंपनी

शुद्ध वापरा

बॉम्बे वाढी तेल १५/-

अवश्य वापरा

रुप वाढी तेल रु १

TRYPONCE

त्रिरोमणि तेल रु २

या ल
वदातेके लीये
सुगुणी तेल की
वनिगामयतीत
महातल है

मा. पोपटकर, एगन्तल शेट
व्य. श्री ग्राम सेवा मंदिर
चतित्प पावसी वाडा बम्बई नं ४

एजंटः—

महादेव गोविंद कुलकर्णी
किराणा व भुसार मालाचे व्यापारी
७८६ सदाशिव, पुणे शहर.



सरकारी डिप्लोमा मिळाल्यानंतर पुढील प्रॅक्टिस व धंदेशिक्षण घेऊन
जर्निमन टेलर व्हा.

मुदत सहा ६ महिने, फीसह सर्व खर्च ६० रु., अगदी नवीन विद्यार्थ्यांस
फीसह सर्व ११० रु. मुदत १ वर्ष

परारुकर टेलर्स अँड केडिमी, ६७२ सदाशिव, पुणे.

—ॐ सत्यमेवजयते—

लोणच्याचें साहित्य

म्हणजे



मोहरीची डाळ, मोहरी भुकणी, मोहरी तेल (पॅक वाटल्या), मेथी भरडा, स्पेशल हिंग,
तांबडें लाल (भडक) तिसट भुकणी इत्यादि खात्रीचा माल तयार आहे.

लोणच्याचा तयार मसाला पूड तयार आहे !

—: दत्तात्रय नारायण हेजीव :-

किराणा व सुकामेवा व्यापारी, २० शुक्रवार पेठ, पुणे २
लोणचीं, पापड, मसाले, मेलकट सत्रैय तयार असतात.

महायुद्धाची जाणीव ! कपड्यांच्या खर्चात काटकसर करा. एक वेळ घेऊन
स्वतःची खात्री करा व पैशाचा मोबदला घ्या.

बंबाचे
माडीवर

महिंद्रकर ब्रदर्स

तयार कपड्याचे व्यापारी

बुधवार
चौक,
पुणे